



Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Χρηματοοικονομική Διοίκηση»

Τμήμα «Οικονομικών Επιστημών» ΔΙΠΑΕ

A14.3 Κανονισμός κινητικότητας

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2023



ΔΙΕΘΝΕΣ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥΠΟΛΗ ΣΕΡΡΩΝ

ΣΧΟΛΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών

ΔΙΠΑΕ: Επιτροπή Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων.

Κινητικότητα Προσωπικού

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ERASMUS+ 2021-2027

Η συμμετοχή του προσωπικού στο Πρόγραμμα Erasmus+ στη Δράση Κινητικότητα Φοιτητών και Προσωπικού Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης, πραγματοποιείται με τους παρακάτω τύπους κινητικότητας:

1. Το προσωπικό μπορεί να συμμετέχει στις δραστηριότητες που περιγράφονται στη συνέχεια:

A. Περίοδος διδασκαλίας στο εξωτερικό σε συνεργαζόμενο ίδρυμα ανώτατης εκπαίδευσης (STA). Η περίοδος διδασκαλίας στο εξωτερικό δίνει τη δυνατότητα σε διδακτικό προσωπικό ιδρύματος ανώτατης εκπαίδευσης ή σε προσκεκλημένο προσωπικό από επιχειρήσεις να διδάξουν σε συνεργαζόμενο ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα στο εξωτερικό. Η κινητικότητα του προσωπικού με σκοπό τη διδασκαλία μπορεί να αφορά οποιονδήποτε κλάδο σπουδών. Η δραστηριότητα του προσωπικού για διδασκαλία θα πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον 8 ώρες την εβδομάδα (ή για οποιαδήποτε περίοδο μικρότερης διάρκειας). Εάν η κινητικότητα διαρκεί περισσότερο από μία εβδομάδα, ο ελάχιστος αριθμός διδακτικών ωρών για τις επιπλέον ημέρες πρέπει να είναι ανάλογος με τις ημέρες αυτές. Για προσκεκλημένο προσωπικό από επιχειρήσεις με σκοπό τη διδασκαλία η ελάχιστη επιλέξιμη περίοδος είναι η 1 ημέρα, χωρίς να υπάρχει ελάχιστος αριθμός ωρών διδασκαλίας.

B Περίοδος επιμόρφωσης στο εξωτερικό σε συνεργαζόμενο ίδρυμα ανώτατης εκπαίδευσης, επιχείρηση ή άλλο συναφή χώρο εργασίας (STT). Η περίοδος επιμόρφωσης στο εξωτερικό δίνει τη δυνατότητα στο προσωπικό ιδρύματος ανώτατης εκπαίδευσης να συμμετάσχει σε δραστηριότητα επιμόρφωσης στο εξωτερικό η οποία σχετίζεται με την καθημερινή τους εργασία στο ίδρυμα. Μπορεί να έχει τη μορφή κατάρτισης (εξαιρουμένων των συνεδρίων) ή παρακολούθησης της εργασίας των άλλων (job shadowing) και περιόδων παρατήρησης (observation periods).

Η περίοδος κινητικότητας προσωπικού στο εξωτερικό μπορεί να συνδυάζει δραστηριότητες διδασκαλίας και επιμόρφωσης. Οποιαδήποτε περίοδος διδασκαλίας ή επιμόρφωσης στο εξωτερικό μπορεί να πραγματοποιηθεί ως δραστηριότητα **μικτής κινητικότητας**. Εφόσον μια περίοδος διδασκαλίας συνδυάζεται με μια περίοδο επιμόρφωσης κατά τη διάρκεια μιας περιόδου στο εξωτερικό, η ελάχιστη απαιτούμενη διάρκεια διδασκαλίας είναι οι **8 ώρες την εβδομάδα**.

Η επιλέξιμη περίοδος μετακίνησης του προσωπικού που μετακινείται για δραστηριότητα διδασκαλίας ή επιμόρφωσης είναι 2 ημέρες έως 2 μήνες, (η διάρκεια των μετακινήσεων εξαρτάται από τα διαθέσιμα κονδύλια/κατηγορία τον αριθμό των αιτήσεων που θα υποβληθούν και σε συνάρτηση με τα κριτήρια αξιολόγησης των αιτήσεων) εξαιρώντας το χρόνο ταξιδιού. Σε περίπτωση κινητικότητας με τη συμμετοχή τρίτων χωρών μη συνδεδεμένων με το πρόγραμμα, η διάρκεια πρέπει να κυμαίνεται από 5 ημέρες έως 2 μήνες. Και στις δύο περιπτώσεις, οι ελάχιστες ημέρες πρέπει να είναι συνεχόμενες.

Το ποσό επιχορήγησης που θα λαμβάνει το προσωπικό στο πλαίσιο της κινητικότητας για διδασκαλία ή για επιμόρφωση, θεωρείται ως συμβολή στις δαπάνες ταξιδιού και κάλυψης ατομικής διαβίωσης, οι οποίες προκύπτουν κατά τη διάρκεια της μετακίνησής τους στο εξωτερικό.

Διεθνής Κινητικότητα

Η κινητικότητα του προσωπικού σε χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης και συνδεδεμένων χωρών, μπορεί να πραγματοποιηθεί είτε μέσω εγκεκριμένου σχεδίου KA171 από το Τμήμα ή μέλους του Τμήματος στο οποίο ανήκει, είτε με αίτηση στο Τμήμα Erasmus της Πανεπιστημιούπολης στην οποία υπηρετεί μετά από σχετική πρόσκληση-προκήρυξη, προκειμένου να εξετασθεί από την Τοπική Επιτροπή Erasmus ώστε να αποζημιωθεί από κονδύλια της εσωτερικής (ευρωπαϊκής) κινητικότητας (KA131). Από τα κονδύλια του KA131 μπορεί να χρησιμοποιηθεί έως το 10% της ανά κατηγορία κινητικότητας για την πραγματοποίηση διεθνούς κινητικότητας. Οι αιτήσεις θα υποβάλλονται μετά από σχετική πρόσκληση των Πανεπιστημιούπολεων και θα αξιολογούνται από τις τοπικές επιτροπές Erasmus.

2. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

Ο/Η μετακινούμενος/η πρέπει να είναι μόνιμο μέλος ΔΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΕΠ ή να έχει σύμβαση εξαρτημένης σχέσης εργασίας με το ΔΙΠΑΕ, η οποία να είναι σε ισχύ κατά τη διάρκεια της μετακίνησης.

Για τη συμμετοχή του προσωπικού στις παραπάνω δράσεις του Προγράμματος εκδίδονται προκηρύξεις ανά Πανεπιστημιούπολη οι οποίες αναρτώνται στο πεδίο των ανακοινώσεων. Οι αιτήσεις γίνονται σύμφωνα με τις οδηγίες των προκηρύξεων.

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ

Ο Συμμετέχων πρέπει να διαθέτει επαρκή ασφαλιστική κάλυψη.

Ο Συμμετέχων πρέπει να έχει ασφαλιστική κάλυψη υγείας, δηλαδή είναι εφοδιασμένος με την Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης Ασθένειας (Ε.Κ.Κ.Α.). Στις περιπτώσεις που η Ε.Κ.Κ.Α. δεν έχει ισχύ (όπως για παράδειγμα στις χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης), τότε συνιστάται να συνολογρηθεί ιδιωτική ασφάλιση υγείας.

Είναι απαραίτητη η σύναψη πρόσθετης ιδιωτικής ασφάλειας υγείας για τις περιπτώσεις δαπανών που δεν καλύπτονται από την Ε.Κ.Κ.Α., όπως στις περιπτώσεις επείγουσας ιατρικής περίθαλψης ή επαναπατρισμού σωρού ή αστικής ευθύνης. Οι Συμμετέχοντες **πρέπει να ενημερώνονται εκ των προτέρων** για την κατάσταση που επικρατεί στη χώρα υποδοχής όσον αφορά την ασφάλιση υγείας.

Κινητικότητα Φοιτητών

A. KA 131 Κινητικότητα εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης και Συνδεδεμένων Χωρών

Η συμμετοχή των φοιτητών/τριων στο Πρόγραμμα Erasmus+ στη Δράση Κινητικότητα Φοιτητών/τριων και Προσωπικού Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης, πραγματοποιείται με τους παρακάτω τύπους κινητικότητας:

– **Κινητικότητα Φοιτητών/τριων για Σπουδές**

– **Κινητικότητα Φοιτητών/τριων για Πρακτική Άσκηση και After Placement**

– **Κινητικότητα Υποψήφιων Διδακτόρων (Doctoral Mobility)**

Για τη συμμετοχή των φοιτητών/τριων στις παραπάνω δράσεις του Προγράμματος εκδίδονται σχετικές προκηρύξεις ανά Πανεπιστημιούπολη οι οποίες αναρτώνται στο πεδίο των ανακοινώσεων.

Οι αιτήσεις γίνονται σύμφωνα με τις οδηγίες των προκηρύξεων.

Οι παραπάνω τύποι κινητικότητας μπορούν να υλοποιηθούν με:

Φυσική κινητικότητα

Δικαίωμα **τακτικής επιχορήγησης υπάρχει μόνο για το διάστημα παραμονής στο εξωτερικό**, μόλις ξεκινήσει η περίοδος φυσικής κινητικότητας, ακόμα και εάν ο συμμετέχων/η συμμετέχουσα παρακολουθήσει διαδικτυακά τη δραστηριότητα στη χώρα υποδοχής.

Σε περίπτωση ανωτέρας βίας, η διάρκεια της περιόδου φυσικής κινητικότητας μπορεί να μειωθεί ή να ακυρωθεί και να αντικατασταθεί από παράταση της περιόδου εικονικής κινητικότητας.

Εικονική κινητικότητα (Virtual Mobility)

Σε περίπτωση εικονικής κινητικότητας, είτε για όλο το διάστημα της μετακίνησης είτε για μέρος αυτής, **ο συμμετέχων/η συμμετέχουσα δεν λαμβάνει επιχορήγηση** καθώς σε αυτή την περίπτωση οι δαπάνες για έξοδα ταξιδιού και ατομικής υποστήριξης δεν είναι επιλέξιμες.

• Μεικτή Κινητικότητα (Blended Mobility)

Η /μεικτή (blended) κινητικότητα προβλέπει το **συνδυασμό φυσικής και εικονικής κινητικότητας**, μεταξύ των οποίων μπορεί να υπάρχουν διαστήματα διακοπής.

Σε κάθε περίπτωση, η παροχή Διαδικτυακής Γλωσσικής Υποστήριξης (OLS) εξακολουθεί και ισχύει ενώ η δραστηριότητα αυτή θα πρέπει να επιβεβαιωθεί με υποστηρικτικά έγγραφα προκειμένου να επαληθευτεί η συμμετοχή σε αυτή. Επίσης, κατά τον προγραμματισμό των κινητικότητων θα πρέπει να **προβλεφθεί διάστημα φυσικής κινητικότητας ελάχιστης επιλέξιμης, κατά περίπτωση, χρονικής διάρκειας (για σπουδές ελάχιστο διάστημα 2 μηνών αρκεί να θεωρείται ως κύκλος σπουδών και για πρακτική άσκηση ελάχιστο διάστημα 2 μηνών)**.

Οποιαδήποτε περίοδος σπουδών ή πρακτικής άσκησης στο εξωτερικό οποιασδήποτε διάρκειας, μπορεί να πραγματοποιηθεί ως **μεικτή κινητικότητα**. Η μεικτή κινητικότητα είναι ένας συνδυασμός κινητικότητας με φυσική παρουσία συνδυάζοντάς την με μια εικονική δραστηριότητα που διευκολύνει μια συνεργατική ανταλλαγή διαδικτυακής μάθησης και ομαδική εργασία.

Οι φοιτητές/τριες που δεν είναι σε θέση να συμμετάσχουν σε κινητικότητα μακροχρόνιας διάρκειας με φυσική παρουσία, για σπουδές ή πρακτική άσκηση/After Placement, για παράδειγμα, λόγω του πεδίου σπουδών τους ή επειδή έχουν λιγότερες ευκαιρίες συμμετοχής, θα μπορούν να συμμετέχουν σε βραχυχρόνια κινητικότητα με φυσική παρουσία, συνδυάζοντάς την με μια υποχρεωτική εικονική δραστηριότητα.

■ Βραχυχρόνια Κινητικότητα Φοιτητών

Κάθε φοιτητής/τρια, και ιδιαιτέρως εκείνοι που δεν είναι σε θέση να συμμετάσχουν σε μια μακροχρόνια κινητικότητα με φυσική παρουσία για σπουδές ή για πρακτική άσκηση, μπορεί να συνδυάσει μια βραχυχρόνια κινητικότητα με φυσική παρουσία συνδυάζοντας την με υποχρεωτική εικονική δραστηριότητα.

Η διάρκεια της κινητικότητας με φυσική παρουσία θα πρέπει να είναι μεταξύ 5 και 30 ημερών και να συνδυάζεται υποχρεωτικά με μια εικονική δραστηριότητα, προκειμένου να απονέμει τουλάχιστον 3 ECTS.

Φοιτητές και προσφάτως αποφοιτήσαντες που δεν λαμβάνουν επιχορήγηση για την κάλυψη δαπανών ταξιδιού, μπορούν να επιλέξουν πράσινη μετακίνηση. Στην περίπτωση αυτή, θα λάβουν επιπλέον μια εφάπαξ συνεισφορά ύψους **50 ευρώ ως συμπληρωματική ενίσχυση και έως 4 ημέρες πρόσθετη επιχορήγηση ατομικής υποστήριξης, για την κάλυψη των ημερών ταξιδιού μετ' επιστροφής.**

■ **Κινητικότητα Υποψήφιων Διδασκτόρων (Doctoral Mobility)**

Για την καλύτερη κάλυψη των διαφορετικών αναγκών μάθησης και κατάρτισης των υποψηφίων διδασκτόρων και για την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών, οι υποψήφιοι διδάκτορες και οι προσφάτως απόφοιτοι («μεταδιδάκτορες») μπορούν να πραγματοποιήσουν βραχυχρόνια ή μακροχρόνια κινητικότητα για σπουδές ή περιόδους κινητικότητας για πρακτική άσκηση στο εξωτερικό. Ενθαρρύνεται η προσθήκη ενός εικονικού στοιχείου στη φυσική κινητικότητα. Η επιλέξιμη διάρκεια της κινητικότητας είναι από 5-30* ημέρες για βραχυχρόνια κινητικότητα και από 2-12* μήνες για κινητικότητα μακροχρόνιας διάρκειας (προαιρετικά σε συνδυασμό με εικονική δραστηριότητα και για τους δύο τύπους κινητικότητας).

*Ο αριθμός των υποψήφιων δικαιούχων και η διάρκεια της κινητικότητας καθορίζονται από τα διαθέσιμα κονδύλια.

Επιπλέον, οποιοσδήποτε φοιτητής μπορεί να συμμετέχει σε ένα

■ **Εντατικό Πρόγραμμα Μικτής Κινητικότητας μέσω κονδυλίων εσωτερικής πολιτικής**

Η συμμετοχή φοιτητών/τριων στα παραπάνω προγράμματα θα πραγματοποιείται με πρόσκληση και επιλογή των υπευθύνων των προγραμμάτων .

■ **Διεθνής Κινητικότητα**

Για κινητικότητες φοιτητών σε χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης και των συνδεδεμένων χωρών για Σπουδές ή Πρακτική Άσκηση απαιτείται να έχει προηγηθεί σχετική προκήρυξη, η οποία θα αποτελεί μέρος εγκεκριμένου σχεδίου **Διεθνούς Κινητικότητας (KA171)**.

Επιλέξιμα κράτη για κινητικότητα:

α) Τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε)

β) Οι χώρες του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου – ΕΟΧ: Νορβηγία, Ισλανδία, Λιχτενστάιν

γ) Οι συνεργαζόμενες χώρες εκτός ΕΕ: Σερβία, Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας, Τουρκία.

Προσοχή!! Για την υλοποίηση μετακίνησης για σπουδές είναι απαραίτητο να υπάρχει διμερής συμφωνία ανταλλαγής φοιτητών μεταξύ του ΔΙΠΑΕ (και ειδικότερα της Πανεπιστημιούπολης που φοιτούν) και του Ιδρύματος Υποδοχής.